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Anotace 
     Lenešice leží 3 km severozápadně od Loun v blízkosti řeky Ohře. Podle nálezů zlomků keramiky lze soudit, 
že počátky Lenešic spadají do 12. století. 
     Kostel je samostatně stojící stavba v centrální části velké obdélné návsi, k jejímuž vymezení došlo podle 
analogií z Poohří nejspíše v první polovině 14. století. Kostel se skládá z plochostropé lodi, jejíž východní část 
je půdorysně zúžena a ve stejné šíři na ni východním směrem navazuje čtvercový presbytář zaklenutý českou 
plackou. K jižní straně presbytáře a užší části lodi je přistavěna obdélná plochostropá sakristie a západní 
stranu lodi zaujala do interiéru vtažená hranolová věž propojená s klenutou kruchtou. 
     Středověkému jádru kostela náleží loď, jejíž zúžená východní část byla původně kvadratickým presbytářem, 
který mohl být opatřen apsidou. Do roku 2008 se dochovala i západní část lodi s tělesem hranolové věže, 
v uvedeném roce se však společně s přilehlým zdivem zřítila. Výstavba obvodového zdiva lodi a presbytáře 
zřejmě byla započata ještě za doksanského kláštera, který Lenešice vlastnil od roku 1226. Stavba kostela však 
byla dokončena až za postoloprtských benediktinů v roce 1262, kterýžto letopočet byl společně s nápisem 
vytesán na kvádru zazděném v nároží věže. Věž, propojená s tribunou, vrcholila zvonovým patrem se 
sdruženými okenními otvory s mezilehlými sloupky odkazujícími ještě na románský původ, stejně jako sokl a 
lizény profilované na hraně oblounem. Loď byla od severu a jihu osvětlována minimálně čtyřmi půlkruhovými 
okenními otvory a přístupná od jihu nedochovaným portálem. Románské tvarosloví se však již mísí s gotickými 
formami zřetelnými zejména ve způsobu zdění. Dílčí stavební úpravy byly prováděny na počátku 16. století za 
pánů z Veitmile, ze kdy pochází minimálně portál na kruchtu patrný na jižním průčelí lodi. 
     Zásadní přestavba kostela byla realizována za Jakuba Wimmera a následně za Schwarzenbergů na samém 
počátku 19. století. Vystavěn byl současný presbytář, nová sakristie na místě starší, současný krov, strop, 
kruchta a upraveny okenní otvory. Na konci 19. století a počátku 20. století bylo odstraněno zaklenutí 
sakristie, dále byly vyměněny sloupky sdružených okenních otvorů věže a realizována současná úprava 
fasád. Pokračující statické poruchy vyvrcholily 3. července 2008 destrukcí věže a západní části kostela. 
Zásluhou Lenešického okrašlovacího spolku se do roku 2022 podařilo destruované části kostela opětovně 
vystavět a navrátit tak kostelu jeho dřívější vzhled. 
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Popis1 
Jaroslav Skopec 

Poloha a sídelní 
kontext 
Vojtěch Peksa 

     Lenešice leží 3 km severozápadně od Loun v blízkosti řeky Ohře, která 
dlouhodobě ovlivňovala charakter krajiny a jejího osídlení. Nejstarší 
archeologické nálezy z Lenešic pocházejí dokonce přímo z kostela, při jehož 
archeologickém výzkumu byly získány nálezy z mladší doby kamenné. Raně 
středověké osídlení registrujeme až v prostoru bývalých pískoven na rozmezí 
katastrů Lenešic a Dobroměřic.2 Podle nálezů zlomků keramiky získaných na 
několika místech návsi lze soudit, že počátky Lenešic spadají do 12. století.3 Kostel 
je samostatně stojící stavba v centrální části velké obdélné návsi, k jejímuž 
vymezení došlo podle analogií z Poohří nejspíše v první polovině 14. století.4 
Vzhledem k výraznému navyšování terénů, ale nelze vyloučit, že půdorys vsi 
prošel změnami i v mladších obdobích. 

Charakteristika      Kostel se skládá z plochostropé lodi, jejíž východní část je půdorysně zúžena 
a ve stejné šíři na ni východním směrem navazuje klenutý téměř čtvercový 
presbytář. K jižní straně presbytáře a užší části lodi je přistavěna obdélná 
plochostropá sakristie a západní stranu lodi zaujala do interiéru vtažená 
hranolová věž propojená s klenutou kruchtou, která se v roce 2008 zřítila. 

Rozměry a 
materiál 
zděných 
konstrukcí 

     Širší část lodi má délku 11,9 m a šířku 8,5 m, užší, východní část je dlouhá 6 
m a široká necelých 6,2 m. Západní zdivo lodi má tloušťku 1,2 m, ostatní pak 1 
m a tvořeno je lomovým opukovým kamenem kombinovaným s více či méně 
pravidelnými kvádry. Presbytář s mírně obdélným půdorysem 5,9 x 6,2 m má 
zdivo tloušťky 1 m. Sakristie se zdivem přesahujícím 0,6 m má délku 6,9 m a 
šířku 3,3 m. Zdivo presbytáře a sakristie je vyzděno z lomového opukového 
kamene. Věž byla vystavěna na čtvercovém půdorysu o straně 2,4 m v přízemí, 
v prvním a druhém patře se strana pohybovala v rozmezí 2,7–2,8 m se zdivem 
blížícím se 1 m. Třetí a čtvrté patro mělo půdorys o straně 3,1 m a zdivo šířky 
kolem 0,8 m. Věž byla vyzděna z lomového opukového kamene, který byl 
v nárožích svazován většími a pravidelně opracovanými kvádry.  

Interiér      Loď byla přístupná od západu obdélným portálem s ušima a obvodovým 
páskem a osvětlována celkem pěticí vysokým oboustranně špaletovaných 
okenních otvorů s výrazně stlačenými záklenky. Západní třetinu prostoru 
zaujala kruchta propojená s tělesem vtažené hranolové věže, která je v přízemí 
vynášena dvojicí hranolových pilířů a pasů s mírně stlačenými oblouky, které 
byly vyklenuty i mezi pilíři a jižní a severní stěnou. Před pilíře byla vyklenuta 

                                                           
1  Text kapitoly Popis a interpretace, včetně vybraného obrazového materiálu uvedeného v kartě byl publikován 

v Jaroslav SKOPEC A KOL., Středověké venkovské kostely okresu Louny, Ústí nad Labem 2022. 
2 J. BUBENÍK, Slovanské osídlení středního Poohří, s. 158. 
3 Záchranným archeologickým výzkumem v roce 2021 (vedoucí V. Peksa, ÚAPP SZČ, v. v. i.) se podařilo doložit 

navyšování terénů o desítky centimetrů v celé ploše návsi v průběhu novověku. Jednalo se o jednu z možných 
reakcí (kromě např. přesunu celé vsi) na zvyšování hladiny Ohře při stále častějších povodních. 

4 Jiného názoru však je J. Havrlant, který soudí, že půdorys historického jádra Lenešic s protáhlou návsí úzce souvisel 
se stavbou kostela už v polovině 13. století. Jaroslav HAVRLANT, Úvahy nad založením města Loun, in: Jan Mareš 
– Jaroslav Havrlant – Jiří Matyáš – Martin Vostřel (edd.), Poohří 4. Peníze a život, Louny 2014, s. 140. 
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trojice segmentových oblouků na dvojici užších pilířů přiložených k pilířům 
věže, které směrem do lodi rozšiřovaly těleso kruchty. Podvěží a boční části 
kruchty byly zaklenuty českými plackami a zároveň od sebe odděleny příčkami. 
Severní část byla oddělena příčkou i od lodi a do jejího prostoru bylo vloženo 
schodiště na kruchtu přístupné z exteriéru obdélným portálem s obvodovým 
páskem, ušima a kapkami. Prostor pak osvětloval nad portálem otevřený 
šířkově obdélný okenní otvor se segmentovým záklenkem. Stejně jako přízemí 
byl řešen prostor na úrovni prvního patra věže, který byl společně s bočními 
částmi kruchty zaklenut trojicí českých placek oddělených stlačenými pasy. 
Namísto severního pasu byla v patře ponechána plná stěna prolomená 
obdélným vstupem na schodiště a dvě třetiny pasu mezi pilíři věže měly 
parabolický tvar. Severní a jižní část kruchty byla od západu osvětlována 
drobnými štěrbinovými otvory s dovnitř rozevřenými špaletami, část střední 
osvětloval obdélný okenní otvor.  
     Presbytář, který se do lodi obrací půlkruhovým vítězným obloukem, je 
zaklenut českou klenbou vybíhající přímo ze zkosených koutů. Stěny člení mělké 
slepé půlkruhové arkády, přičemž v severní a jižní stěně jsou otevřené na výšku 
oválné okenní otvory.  
     Vstup do sakristie je veden skrze obdélný dveřní otvor otevřený v jižní zdi 
východní užší části lodi. Další obdélný vstup z exteriéru se nachází ve východní 
stěně sakristie. Plochostropý prostor je osvětlován od jihu dvojicí obdélných 
okenních otvorů, západní stěnu člení široká obdélná nika s půlkruhovým 
záklenkem.  
     Druhé patro věže bylo přístupné ze severní boční části kruchty přímým 
žebříkovým schodištěm, na které při severozápadním koutě věže navazoval 
průchod stěnou se stupňovitým překladem. Plochostropý prostor byl od 
severu, západu a jihu přisvětlován štěrbinovými otvory. V jižní polovině 
východní stěny byl otevřen obdélný otvor se stlačeným střechovitým 
záklenkem, který směřoval do krovu. Stěny třetího patra byly s výjimkou stěny 
východní otevřeny obdélnými okenními otvory s půlkruhovými záklenky. Ve 
východním zdivu se nacházel atypický směrem k východu šikmo dolů směřující 
úzký otvor. Třetí patro věže bylo na jihu a severu otevřeno trojicí sdružených 
půlkruhových okenních otvorů sklenutých na dvojici sedel, která jsou 
podpírána pískovcovými sloupky s oktogonálními dříky a krychlovými 
hlavicemi. Východní sdružený okenní otvor byl zazděný, západní pouze 
dvoudílný.  
     Krov je hambalkový o jedné úrovni hambalků podpíraných dvojicí 
podélných stojatých stolic s pásky v podélném směru a vzpěrami čepovanými 
až do hambalku ve směru příčném. Do krovu nad presbytářem je instalována 
trámová konstrukce sanktusníku na oktogonálním půdorysu. Západní štít 
představují trojúhelné úseky zdiva po severním a jižním boku věže.   

Exteriér      Fasády kostela jsou ponechány s pohledovým zdivem, které je rámované 
omítanými lizénami, lizénovými rámy, jednoduše předsazenými sokly, korunní 
římsou a šambránami kolem okenních otvorů.  

Stavební proměny kostela 
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Jaroslav Skopec, Jaroslav Havrlant 

Středověký 
kostel a jeho 
stavební 
proměny 

     Ze současného organismu stavby náleží středověkému jádru kostela pouze loď, 
jejíž zúžená východní část byla původně kvadratickým presbytářem. Do roku 2008 
se dochovala i západní část lodi s tělesem hranolové věže, která se v uvedeném 
roce společně s přilehlým zdivem zřítila. Před rokem 2008 by na románský původ 
stavby na první pohled upozornily zejména charakteristické sdružené okenní 
otvory věže a při bližším pohledu i zazděné půlkruhové okenní otvory lodi. Oproti 
ostatním dochovaným románským kostelům však chybí precizní líc zdiva tvořený 
pravidelnými kvádry či kvádříky skládanými do řad s minimálním spárořezem. 
Zdivo lodi a presbytáře má již rozvolněnou strukturu, ve které se ještě můžeme 
setkat s kvádry, jež jsou v mnoha případech méně pravidelné a v hojné míře 
doplněné o kameny lomové. Nedá se ale vyloučit, že výsledný charakter zdiva je 
dán až mladšími úpravami, z nichž část mohla souviset například s opravou po 
prodělaném požáru, který dokládají typické začervenalé líce mnoha opukových 
kamenů. Přesto byl mezi popsaným charakterem zdiva lodi a navazujícím lícem 
zdiva jeho západního průčelí na úrovni kruchty a druhého patra věže zřetelný 
rozdíl, který dokládal, že se výstavba rozpadla minimálně na dvě stavební etapy. 
Horní část západního průčelí lodi a věže v ploše neobsahovala žádné kvádry a 
skládala se pouze z lomových kamenů vrstvených v poměrně dobře viditelných 
řadách, měřitelných z fotografií na standardní výšku 60–70 cm, které byly na 
úrovni druhého patra věže svazovány velkými pravidelně opracovanými kvádry. 
Rozdílné struktury zdiva si povšiml již D. Líbal, který předpokládal dokonce tři 
stavební etapy.5 Z prvních dvou podle něj pocházelo obvodové zdivo lodi skládané 
ve spodních partiích z kvádrů, zatímco ve vrchních z lomového kamene. Jako třetí 
etapu identifikoval věž. Zdá se, že první dvě etapy byly rozlišeny na základě 
rozdílné struktury zdiva západního průčelí lodi, neboť na jejích bočních stranách 
je zdivo na celou výšku poměrně kompaktní bez zjevných předělů. Vrchní partie 
západního zdiva lodi však svou strukturou a zejména řádkováním souvisela 
s největší pravděpodobností až s výstavbou věže a nikoli se samostatnou stavební 
etapou.6 Dotčená zdící technika však neodpovídá známým románským 
zvyklostem, a naopak je typická až pro gotické období, čemuž by nasvědčovala i 
možná interpretace datace nápisu na kvádru umístěném v jihozápadním nároží 
věže. Jedná se v Čechách o vzácný doklad o stavbě středověkého kostela, jehož 
datační problematika je na jednu stranu komplikovaná, na stranu druhou však 
jeho interpretací můžeme rozklíčovat časovou posloupnost ve výstavbě kostela a 
dospět k přesnější dataci obou stavebních fází. 
     V přepisu lze nápis číst jako „Anno Domini M{CC} LXII facta est haec turris sub 
domino Berdoldo, abbate Porte apostolorum nec non plebano huius ecclesie 
nomine Crstano“. Nápis tedy informuje o tom, že za opata postoloprtského 
kláštera Bertolda a faráře Křišťana byla postavena věž, přičemž neúplně 

                                                           
5 Dobroslav LÍBAL, Anežka Merhautová, Raně středověká architektura v Čechách, Umění 22, 1974, s. 171; (Recenze 

práce Anežky Merhautové). Od něj patrně tuto interpretaci přejal E. POCHE A KOLEKTIV, Umělecké památky Čech 
2, s. 221. 

6 Věž a loď vnímali naopak jako jednu fázi Petr MACEK – Martin EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a 
Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 19.  
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dochovaný a špatně čitelný latinský letopočet byl v minulosti interpretován jako 
1162,7 1262,8 či 1242.9 Vyjděme z faktu, že Bertold je jako opat doložen mezi lety 
1237–125810 a další opat Křišťan s jistotou až v roce 1277.11 Časová prodleva mezi 
lety 1258–1270 nevylučuje možnost, že funkci opata zastával ještě v roce 1262 
Bertold, po němž v přesně neznámé době nastoupil Křišťan, který v dotčeném 
roce vykonával správu lenešické farnosti. Rok 1262 je rovněž obhajitelný 
z hlediska podoby nápisu, kdy za číslicí „M“ následuje na konci řádku místo přesně 
pro dvě písmena „CC“ tak, aby byl text ukončen shodně se spodními řádky. Na 
odlitku nápisu z roku 1956 je na uvedeném místě patrná dvojice mělkých 
srpovitých záhybů, které lze považovat za fragmenty středových částí písmen 
„CC“.12 V textu je také zmíněna pouze výstavba věže a nikoli celého kostela, což 
vysvětluje popsanou techniku zdění věže odlišnou od lodi a presbytáře. Problém 
v uvedené interpretaci činí pouze informace plynoucí z listiny z roku 1273 
uvádějící jako vlastníka Lenešic doksanský klášter,13 který je měl v držení před 
rokem 1226.14 Zatímco v listině z roku 1226 jsou Lenešice uváděny jen jako ves, 
v roce 1273 byl kostel již výslovně uveden. Jestli nápis na věži hovoří přesvědčivě 
o tom, že na počátku 60. let 13. století jsou Lenešice (nebo alespoň kostel) 
v majetku postoloprtského kláštera, pak budeme zřejmě muset připustit, že do 
majetku doksanského kláštera byly Lenešice v roce 1273 zapsány omylem. Ten o 
tři roky později napravila listina Přemysla Otakara II., v níž Lenešice mezi 
vesnicemi doksanského kláštera již nefigurují.15  
     Výstavbu věže společně se západním zdivem lodi na úrovni jejího prvního patra 
a tribunu snad lze chápat jako ukončení stavby kostela kolem roku 1262, jehož 

                                                           
7 B. MATĚJKA, Soupis památek, sv. II, s. 16–17. František ŠTĚDRÝ, Lenešice, historický nástin, Sborník historického 

kroužku 6, 1905, s. 44–45. Ferdinand Josef LEHNER, Dějiny umění národa českého, díl I., doba románská, svazek 
II., architektura, část II., Praha 1905, s. 24–25. Jeronym ŠUBRT, Lenešice, Louny 1926, s. 85. A. MERHAUTOVÁ, 
Raně středověká architektura v Čechách, s. 154. 

8 J. VESELÝ, Geschichte der fürstlich Schwarzenberg‘schen Domaine Postelberg, s. 120; Václav MENCL, Románská 
architektura v zemích Českých, in: Ročenka kruhu pro pěstování dějin umění za rok 1937 a 1938, Praha 1939, s. 
32. E. POCHE A KOL., Umělecké památky Čech 2, s. 221. 

9 Ludwig SCHNEIDER, 39. Conservator Ludwig Schneider… in: Mittheilungen der K. K. Central–Commission zur 
Erforschung und Erhaltung der Kunst- und historischen Denkmale, Vídeň 1890, s. 88.  

10 CDB III č. 153, s. 188, CDB IV, č. 325, s. 509, CDB IV, č. 328, s. 511, CDB IV, č. 204, s. 367, CDB V/1, č. 126, s. 205, 
CDB V/1, č. 163, s. 261. 

11 CDB V/2, č. 834, s. 537. 
12 Odlitky byly v roce 1956 pořízeny okresním muzeem v Lounech, patrně přímo jeho ředitelem akademickým 

sochařem Josefem Šimůnkem. Jeden odlitek je dnes uložen pod inv. č. H 2998 v Oblastním muzeu v Lounech, druhý 
ve Státním okresním archivu Louny. Na odlitek odkazují a na jeho základě starší vročení do roku 1162 omítají D. 
LÍBAL, Anežka Merhautová, Raně středověká architektura v Čechách, s. 171; (Recenze práce Anežky Merhautové). 
Václav MENCL, Panské tribuny v naší románské architektuře, Umění 13, 1965, s. 57, pozn. 24. 

13 CDB V/2, s. 347, č. 704. 
14 CDB II, s. 284, č. 286. 
15 CDB V/2, s. 499, č. 807. Jedná se o konfirmaci privilegia pro Doksany z roku 1226, v níž však byl majetek kláštera 

aktualizován k roku 1276. K tomu srov. Jiří PRAŽÁK, Privilegium Přemysla I. pro Doksany a jeho konfirmace z r. 
1276, Sborník archivních prací 5/1, 1955, s. 159–203; Zdeněk KRISTEN, Neznámé – zpadělané – znění privilegia 
Přemysla Otakara I. pro klášter doksanský z r. 1226, in: Sborník Vysoké školy pedagogické v Olomouci. Historie II, 
Praha 1955, s. 89–110; Sáša DUŠKOVÁ, [recenze na zmiňované články], in: Sborník prací Filozofické fakulty 
brněnské univerzity. C, Řada historická 6/C4, Brno 1957, s. 161–164. 
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realizaci mohl započít v předešlém období již doksanský klášter.16 Stavbu věže ve 
druhé polovině 13. století potvrdil rovněž archeologický výzkum provedený v roce 
2009, který v základovém vkopu pro pilíř věže zjistil přítomnost keramických 
zlomků z uvedeného časového období.17 Počátek a konec výstavby nemusela 
nutně mezi s sebou dělit větší časová pomlka a lze si i představit, že konečné práce 
za postoloprtských benediktýnů mohly navazovat na rozvržení stanovené 
předchozími vlastníky s respektem k navrženým architektonickým formám. 
Architektonický aparát lapidárních tvarů starší lodi a presbytáře umožňuje sice jen 
obecnou dataci do pozdně románského období, nicméně si lze alespoň představit 
jejich základní podobu.  Díky archeologickému výzkumu víme, že terén a podlaha 
kostela se oproti dnešní situaci nacházely výrazně níž (až o 120 cm v interiéru, vně 
o něco méně),18 tudíž se podařilo pod dnešním terénem nalézt spodní partie 
hlavního vstupu do lodi, který se nacházel v ose jižní strany lodi pod současným 
západním okenním otvorem. Ze vstupu je dochován jen práh a obě stojky na výšku 
pouze jednoho kvádru s šikmým lícem na vnitřní straně, kde bychom u 
románského portálu spíše očekávali ústupek pravoúhlý. Vysvětlení lze patrně 
hledat v tom, že se jedná pouze o půdorysně šikmou soklovou partii, na niž nasedal 
vlastní ústupkový portál, který však již mohl být, na rozdíl například od kostela ve 
Vroutku, vyvinut na celém půdorysu, což je způsob pro pozdně románské 
realizace běžně užívaný. Petr Macek ve zprávě z prohlídky odkrytých partií 
zmiňuje existenci základových soklů umístěných symetricky po stranách portálu, 
u nichž nevylučuje, že náležejí předsazené edikulové části portálu.  Na boky 
portálu navazoval předsazený sokl lodi profilovaný na hraně oboustranně 
odsazeným oblounem, který se při nárožích pravoúhle zalamoval a pokračoval 
vertikálním směrem na boku lizén.19 Románské lizény lze předpokládat v nárožích 
stavby, na místě současných omítaných lizén, což potvrzuje odhalená část 
jihozápadního nároží lodi ve styku se sakristií. Na úrovni koruny obvodových zdí 
mohly lizény navazovat buď přímo na profilovanou korunní římsu, či na 
obloučkový vlys podřímsí. Od severu byla loď osvětlována dvojicí půlkruhových 
okenních otvorů, které se v zazdívkách částečně dochovaly po stranách otvorů 
současných. Shodnou dvojici lze předpokládat i na jihu, kde je zřetelná pouze část 
okenního otvoru po západní straně stávajícího okenního otvoru východního, 
západní okenní otvor zřejmě zcela zanikl při mladší úpravě. Okenní otvory 

                                                           
16 Přes určité váhání se k uvedené dataci kloní i P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a 

Judy, s. 23 a po vyhodnocení nálezů učiněných během archeologického výzkumu je dle P. Macka letopočet 1262 
nesporný – Petr MACEK, Lenešice, kostel sv. Šimona a Judy, zpráva o probíhajícím průzkumu objektu, Praha 2011. 
Výstavbu věže v roce 1262 předpokládá také J. PEŠTA, Encyklopedie českých vesnic IV, s. 126. 

17 Martin VOLF, Záchranný archeologický výzkum při rekonstrukci kostela sv. Šimona a Judy v Lenešicích – 1. etapa, 
in: Sborník přednášek, Od doby románské po současnost historie a vývoj lenešického kostela, Lenešice 2009, s. 
44–45. Archeologický výzkum přispěl také k objasnění základových poměrů – opukové zdivo bylo podloženo 
křemennými a čedičovými kameny, které měly bránit vlhnutí nasákavé opuky. Zajímavý je nález keramického 
hrnce z první poloviny 14. století uložený pod nejstarší podlahou. Jelikož byl prázdný, můžeme se domnívat, že 
posloužil jako užitečná skrýš v dobách nebezpečí.  

18 K navyšování terénu docházelo postupně. Původní podlahu tvořila opuková dlažba, kterou překryly o 30 cm výše 
umístěné čtvercové cihlové dlaždice nesjpíše již novověkého stáří. K zásadnímu nasypání terénu došlo při 
přestavbě kostela kolem roku 1800. 

19 Tuto skutečnost označuje P. Macek za určující pro pozdně románské umění 13. století s poukazem na chebskou 
huť. P. MACEK, Lenešice, kostel sv. Šimona a Judy, zpráva o probíhajícím průzkumu objektu, Praha 2011. 
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presbytáře zanikly, nebo dnes nejsou pozorovatelné, stejně jako případné stopy 
po jeho možném zaklenutí. Absence okenních otvorů na jihu a severu západní 
poloviny lodi dokládají od počátku zřejmý záměr výstavby věže vtažené do 
interiéru lodi, neboť na standardní pavlačovou tribunu by byla výsledná hloubka 
téměř dvojnásobná oproti obvyklým případům. Z analogických příkladů lze soudit, 
že tribuna společně s přízemím a patrem věže mohly být směrem do lodi otevřené 
trojicí arkádových oblouků, mezi jejichž pozůstatky snad lze počítat parabolický 
východní oblouk v patře věže. Nemuselo se totiž nutně jednat o dodatečný zásah 
mladších středověkých úprav, neboť takovéto formy záklenků jsou ze 
severočeského regionu doložené například u pozdně románských kostelů 
v Očihově a Hrobčicích (okres Teplice). Minimálně v prostoru pod tribunou a 
přízemí věže lze očekávat, že byly opatřené klenbami s meziklenebními pasy, 
které nelze apriori vyloučit ani na úrovni prvního patra věže osvětlovaného pouze 
od západu trojicí štěrbinových okenních otvorů.20 I ostatní otvory z doby výstavby 
věže byly shodné s otvory uvedenými v popisu a identifikovanými průzkumem 
z roku 1997. Ve druhém patře to byla trojice štěrbinových otvorů s průchodem do 
krovu, ve třetím patře trojice půlkruhových okenních otvorů s přímými špaletami 
a nakonec ve čtvrtém patře čtveřice sdružených okenních otvorů, z nichž západní 
byl dvoudílný a zbylé tři trojdílné. Teprve po výstavbě věže následovala realizace 
bočních trojúhelných štítů přiložených k bokům věže na spáru. Jižní křídlo se 
štěrbinovým otvorem bylo P. Mackem vyhodnoceno jako pravděpodobně 
románské, naopak křídlo severní bez štěrbinového otvoru jako vyzděné patrně 
společně s výstavbou krovu na počátku 19. století. Struktura zdiva obou částí štítu 
i věže se však zdá velmi blízká a nelze tedy vyloučit v jádru románské i křídlo 
severní. Štíty byly pravděpodobně vystavěny i nad východními zdmi lodi a 
presbytáře, neboť v roce 1800 bylo navrženo jejich odstranění. Společně se štíty 
byl realizován i krov se sklonem 45°, který je měřitelný podle štítů a odpovídá 
zjištěnému otisku po starším krovu, který se svým hřebenem nacházel přibližně o 
1,5 m níže, než je úroveň současného hřebene.21 Otisk mohl pochopitelně náležet 
mladší konstrukci, která však stále respektovala sklon původních štítů. V souvislosti 
s krovem se může jevit jako podstatné vyosení původního vstupu do krovu na 
úrovni druhého patra věže, který mohl reagovat na plánovanou konstrukci krovu 
tak, aby se vyhýbal například středovému sloupku. 
     Z výše uvedeného je zřetelné, že podstatné prvky pro určení středověkého 
stáří kostela jsou dochovány pouze v lodi, zatímco v presbytáři absentují. 
Přesto je nanejvýš pravděpodobné, že byl vystavěn společně s lodí. Lze tak 
soudit na základě jeho čtvercového půdorysu, který tvoří s lodí proporčně 
vyvážený celek a na konci románského slohu byl již častěji užíván. Zároveň je 
na plánové dokumentaci z roku 1800 vyznačen shodně s lodí jako zdivo starší 
a navíc je v rozpočtu z téhož roku v rámci pokládky dlažby zmiňována kruhová 
část a výslovně je uváděno zakrytí kruhového presbytáře starými taškami.22 
Kruhovým presbytářem byla s největší pravděpodobností myšlena apsida 

                                                           
20 Prostřední z nich je zvažován na místě otvoru současného, který mohl vzniknout rozšířením právě štěrbinového 

otvoru románského.  
21 P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a Judy, s. 17. 
22 P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a Judy, s. 3. 
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zaniklá výstavbou pozdně barokního presbytáře, která by potvrzovala 
středověké stáří kvadratického presbytáře.23 Zodpovězení otázky, zda byl 
středověký presbytář opatřen apsidou, či nikoli, nemusí však být zcela 
jednoznačné, neboť není, na rozdíl od jiných odstraňovaných konstrukcí, 
zachycena na plánu přestavby a její existenci tak musí potvrdit, či naopak 
vyvrátit až případný budoucí archeologický výzkum. V porovnání s ostatními 
dochovanými románskými kostely je ten lenešický nejrozměrnější, dosahující 
při stejné délce lodi i větší šíře, než má loď ve Slavětíně,24 a směle konkuruje i 
půdorysům raně gotických kostelů. 
     Postoloprtský klášter držel Lenešice až do svého zničení na počátku husitských 
bouří, po jejichž skončení se vlastníci poměrně rychle střídali.25 Zásadní však je až 
držba rodem pánů z Weitmile, kteří získali Lenešice v roce 148026, či 151427 a 
drželi je až do roku 1588.28 Za nich totiž lze počítat alespoň s částečnými 
úpravami, jejichž rozsah jsme schopni na stavbě identifikovat jen v náznaku. 
Předně si lze po západní straně východního okenního otvoru jižního průčelí lodi 
povšimnout dochované západní stojky a prahu zřejmě hrotitého portálu 
s okosenou hranou,29 která vyrůstala z čelně sklopeného trojúhelného náběžního 
štítku s čelní vodorovnou hranou. Z výškového umístění portálu lze usuzovat, že 
směřoval na boční rameno kruchty přisazené k jižní straně lodi, která byla zřejmě 
propojena s kruchtou západní. Portál však narušil starší románský okenní otvor, 
který byl zrušen, a osvětlení lodi bylo zajištěno novým, na místě západního 
románského otvoru prolomeným, velkým, snad hrotitým okenním otvorem, po 
němž se dochovaly skrovné zbytky v podobě východní hrany špalety a části 
záklenku. Je však otázkou, zda si realizace nového okenního otvoru nevynutila i 
zrušení jižního vstupu, který by tedy nutně musel být nahrazen vstupem novým, 
jehož stopy na stavbě však nezaznamenáváme.30 Nabízí se i představa, že 
obdobně byly nahrazeny také severní románské okenní otvory novým velkým 
otvorem, který se nacházel mezi nimi a byl zazděn při úpravách na počátku 19. 
století. Otvor se dnes projevuje pouze dvojicí vysokých vertikálních spár 
dosahujících však až pod korunní římsu, tedy výrazně výš, než je tomu u otvoru 
jižního a nelze tak vyloučit ani jeho otevření společně se současnými otvory lodi 
při barokní úpravě. Oporu v nálezových situacích neshledáváme ani pro 
rekonstruovanou trojici velmi blízko sebe ležících hrotitých okenních otvorů 
severní strany lodi.31 Jediným datovatelným prvkem tak na stavbě zůstává portál 

                                                           
23 Existenci apsidy již zvažovali P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a Judy, s. 19 a 22 a P. 

MACEK, Lenešice, kostel sv. Šimona a Judy, zpráva o probíhajícím průzkumu objektu, Praha 2011. 
24 Celkový objem lodi kostela ve Slavětíně je oproti lenešické přece jen o něco větší, neboť slavětínská loď je výrazně 

vyšší. Shodný půdorys lodi je pak možné předpokládat u kostela v Černčicích. 
25 F. ŠTĚDRÝ, Lenešice, historický nástin, s. 46. A. SEDLÁČEK, Místopisný slovník historický Království českého, s. 506. 
26 A. SEDLÁČEK, Místopisný slovník historický Království českého, s. 506. 
27 F. ŠTĚDRÝ, Lenešice, historický nástin, s. 47. 
28 Tamtéž. 
29 Při dané šíři portálu definované jeho prahem a dochovaného úseku záklenku totiž nelze zkonstruovat půlkruh.  
30 Nicméně při archeologickém průzkumu byl v druhotné poloze nalezen fragment ostění se stlačeným hruškovým 

prutem, který patrně náležel středověkému portálu. 
31 Jan VINAŘ, Historický vývoj kostela sv. Šimona a Judy v Lenešicích, in: Sborník přednášek, Od doby románské po 

současnost historie a vývoj lenešického kostela, Lenešice 2009, s. 20 a obrazová příloha na s. 25. 
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na kruchtu, jehož lapidární a chronologicky necitlivý tvar neumožňuje přesnější 
dataci, než do doby kolem roku 1500. Portály tohoto typu byly hojně užívané po 
velmi dlouhou dobu, a tak lze stanovit pouze poměrně široké hranice jeho výskytu 
od získání Lenešic rodem Weitmilů v roce 1480 až po rok 1539, který se údajně 
nacházel na kamenné vstupní bráně v podobě nápisu „Toto děláno 1539“.32 
Do této hranice jistě zapadá i díl klínového klenebního žebra se segmentově 
projmutými boky nalezený roku 2020, jehož subtilní proporce s šířkou pouhých 
13 cm odpovídají rovněž pozdně gotickému období. Určit, které z později 
odstraněných kleneb toto žebro náleželo, je však pochopitelně nemožné, vyloučit 
nelze ani zaklenutí presbytáře. Nejpozději v tomto období je možné zvažovat 
i realizaci strmější střechy se sklonem asi 57°, jejíž existenci by mohla naznačovat 
trojúhelná sestava čar na východním průčelí věže, zachycených na řezovém 
pohledu plánu z roku 1800.33 

Stavební 
proměny 
kostela v 
novověku 

     Ještě na počátku 60. let 16. století je možné počítat alespoň s částečnými 
úpravami věže, respektive zvonové stolice, která měla nést letopočet 1561.34 
V roce 1588 získali Lenešice Černínové z Chudenic35 a po nich byly v roce 1600 
připojeny opět k postoloprtskému panství.36 Mezi lety 1659–1684 je doložen 
držitelem Lenešic Zikmund Fridrich ze Saurau,37 za něhož v 60. letech došlo 
zřejmě k větším stavebním úpravám, jak by mohl naznačovat zaznamenaný 
letopočet 1664 na vstupní bráně. O rok později byl pořízen oltář.38 Stavební 
aktivitu, vztahovanou též k roku 1666,39 je možné chápat jako obnovu kostela po 
třicetileté válce.40 V roce 1684 získává Lenešice rod Clary-Aldringenů,41 za něhož 
byl do kostela v roce 1737 pořízen nový zvon42 a následně v letech 1740–41 
vystavěna fara.43 Až do samého závěru 18. století však na kostele nejsou doloženy 
žádné podstatné stavební úpravy s výjimkou zřízení nového vstupu do sakristie 
v roce 1757 či opravy střech spojené s výměnou konstrukce zvonice v roce 1768 
a opravy střech věží o rok později,44 které byly provedeny za nových vlastníků 
Antonie a Františka Defin držící Lenešice mezi lety 1755 až 1788.45 Z formulace 
však není možné určit, zda se jednalo pouze o západní věž a sanktusník, či je 
možné zvažovat i existenci samostatné zvonice, jak se domníval Fr. Štědrý.46 

                                                           
32 P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a Judy, s. 1. Shodný letopočet na kamenné desce se 

znakem pánů z Weitmile lokalizuje nad obdélný portál E. POCHE A KOL., Umělecké památky Čech 2, s. 221. 
Letopočet i s nápisem uvádí v minulém čase vedle západního vstupu F. ŠTĚDRÝ, Lenešice, historický nástin, s. 65.  

33 P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a Judy, s. 5 plánové a obrazové přílohy. 
34 F. ŠTĚDRÝ, Lenešice, historický nástin, s. 65. B. MATĚJKA, Soupis památek, sv. II, s. 16. 
35 F. ŠTĚDRÝ, Lenešice, historický nástin, s. 47. 
36 Tamtéž, s. 48. 
37 Tamtéž. 
38 P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a Judy, s. 1. 
39 E. POCHE A KOL., Umělecké památky Čech 2, s. 221. J. K. ROHN, Antiquitas ecclesiarum, s. 42. 
40 S těmito úpravami nejspíše souvisí základy dvou bočních oltářů s dochovanou výmalbou zjištěné při 

archeologickém výzkumu po obou stranách vítězného oblouku. 
41 F. ŠTĚDRÝ, Lenešice, historický nástin, s. 48. 
42 Tamtéž, s. 65. B. MATĚJKA, Soupis památek, sv. II, s. 17. 
43 P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a Judy, s. 1. 
44 Tamtéž, s. 1–2. 
45 F. ŠTĚDRÝ, Lenešice, historický nástin, s. 49. 
46 Tamtéž, s. 66. 
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V roce 1788 kupuje Lenešice Jakub Wimmer,47 za něhož byla v roce 1800 započata 
rozsáhlá přestavba kostela, k níž se dochovaly rozpočty z roku 1798 a další dva 
z roku 1800. Přestože jsou rozpočty poměrně podrobné, nelze vždy jednoznačně 
přiřadit budované či odstraňované části ke konkrétním konstrukcím na stavbě. 
Nepochybná je výstavba současného presbytáře a s ním spojené odstranění 
východního zdiva středověkého presbytáře s předpokládanou apsidou a vítězným 
obloukem. Odstraněna byla starší sakristie, prvně zmiňovaná v roce 1757, na 
jejíchž základech byla zbudována sakristie stávající, která byla oproti předešlé 
protažena více k východu a zaklenuta trojicí českých placek, při severozápadním 
koutě byl prolomen vstup na kazatelnu. Dále byla podstatně zvýšena podlaha a 
koruna zdiva,48 na kterou byl osazen nový krov49 a realizován rákosový strop. 
Zazděn byl severní okenní otvor lodi, otevřen západní vstup lodi, rozšířena a nově 
podklenuta kruchta. Naopak se zdá, že jihovýchodní a všechny severní okenní 
otvory, včetně onoho zazděného, jsou staršího, snad barokního původu. Špalety 
těchto otvorů totiž nemají na plánu barvu nových vyzdívek jako u jiných otvorů a 
s největší pravděpodobností tak získaly pouze současné záklenky a byly jim 
zvýšeny parapety vyznačené na podélném řezu kostelem. Plán naopak 
jednoznačně dokládá realizaci jihozápadního okenního otvoru namístě staršího 
s dovnitř rozevřenými špaletami, který náležel předpokládanému pozdně 
gotickému okennímu otvoru. Dokončení přestavby kostela již proběhlo za nového 
majitele Lenešic, jímž byli od roku 1803 Schwarzenbergové.50 
     V následujících desetiletích kostel vyžadoval převážně údržbové práce 
zahrnující například v roce 1831 výměnu dřevěné římsy věže za zděnou51 či 
osazení nového zvonu v roce 1848.52 K větším stavebním úpravám došlo patrně 
až v roce 1890, kdy byly řešeny vážné statické poruchy sakristie zaznamenané 
již v 60. letech 19. století.53 Z trojice vyhotovených plánů54 lze usuzovat, že 
zajištění sakristie bylo plánováno za pomoci plenty s šikmým lícem přistavěné 
k jižnímu obvodovému zdivu, která měla sloužit jako zesilující opěrná stěna. 
Další výraznější úpravy byly realizovány v roce 1902,55 kdy je doložena výměna 
sloupků sdružených okenních otvorů věže56 a realizace jejího nového krovu. 
Dále byly z celého kostela otlučeny omítky a zhotoveny nové v šedozeleném 
odstínu. Snad právě z této opravy pochází současná úprava fasád. Doloženy jsou 
i úpravy sakristie, konkrétně proražení dvou okenních otvorů a nová vazba nad 
sakristií. Upraven byl tedy zřejmě také krov, který byl dle plánu proveden již 

                                                           
47 Tamtéž, s. 49. 
48 Zvýšení podlahy o dalších 90 cm potvrdil archeologický výzkum. Tyto úpravy mají souvislost s navyšováním terénu 

v ploše celé návsi. 
49 Na trámy krovu nad lodí a presbytářem bylo použito dřevo z borovic, které byly kácené v sezóně 1799/1800. 

Dendrochronologické datování a odběr vzorků provedl v roce 2021 Ing. Tomáš Kyncl. 
50 A. SEDLÁČEK, Místopisný slovník historický Království českého, s. 506. 
51 P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a Judy, s. 6. 
52 F. ŠTĚDRÝ, Lenešice, historický nástin s. 65; B. MATĚJKA, Soupis památek, sv. II, s. 17. 
53 P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a Judy, s. 6–7. 
54 Tamtéž, s. 7. 
55 Tamtéž. 
56 V rámci těchto úprav došlo patrně i k přezdění záklenku jižního otvoru třetího patra a západního otvoru čtvrtého 

patra věže, které na stavbě zaznamenal P. MACEK – M. EBEL, Lenešice (okres Louny), kostel sv. Šimona a Judy, s. 
18. 
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v 90. letech 19. století, a proražení otvorů lze patrně chápat jen jako jejich 
úpravu, neboť současné okenní otvory jsou doloženy již na starších plánech. 
Vyhotovený plán z roku 1902 však na rozdíl od presbytáře a kruchty nezachycuje 
již klenby v sakristii a ze zesilující plenty z předešlé úpravy zaznamenává pouze 
opěrný pilíř. Vše tedy nasvědčuje tomu, že nejpozději na počátku 20. století byly 
odstraněny klenby sakristie, avšak poněkud matoucí je v tomto ohledu plán 
z roku 1917, který sice již nezaznamenal opěrný pilíř sakristie, zato v jejím 
interiéru jsou opětovně zakresleny meziklenební pasy.57 V uvedeném roce 1917 
byly zrekvírovány pro válečné účely zvony a kazatelna byla přeložena z jižní 
strany na protilehlou stranu severní, otvor po jejím přístupu ze sakristie byl 
zazděn. Tím byly zásadnější stavební úpravy kostela ukončeny a vystřídány 
pracemi udržovacími. Pro další osud kostela se ukázaly rozhodující prohlubující 
se statické poruchy, které vyvrcholily 3. července 2008 destrukcí věže a západní 
části kostela. Zásluhou Lenešického okrašlovacího spolku se do roku 2021 
podařilo destruované části kostela opětovně vystavět a navrátit tak kostelu jeho 
dřívější siluetu. 

                                                           
57 Tamtéž, s. 8. 
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Celkový pohled od severovýchodu. Foto: Jiří Bureš, 2006. 

  

Pohled od severozápadu. Foto: Jan Koloc, 2006. Západní průčelí. Foto: Jan Koloc, 2006. 
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Pohled od jihozápadu. Foto: Jiří Bureš, 2006. Pohled od severovýchodu. Foto: Jan Koloc, 2006. 

  

Západní okenní galerie veže. Foto: Jan Koloc, 2006. Jižní triforium věže. Foto: Jan Koloc, 2006. 
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Západní konec severního průčelí lodi v pohledu od severu. Foto: Jiří Bureš, 2006. 

 

Jižní část západního průčelí na úrovni štítu. Šipkou je vyznačena poloha kvádru s nápisem datujícím 
výstavbu věže do roku 1262. Foto: Jiří Bureš, 2006. 
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Pohled od severu po pádu věže. Foto: 

 

Pohled od severozápadu po pádu věže. Foto: 
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Celkový pohled od severu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Severní průčelí presbytáře v pohledu od severu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 
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Celkový pohled od severozápadu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Východní část severního průčelí lodi v pohledu od severu. A – Dvojice částečně dochovaných románských 
půlkruhových okenních otvorů. B – Dvojice vertikálních spár náležejících zvažovanému pozdně gotickému či 
baroknímu okennímu otvoru. Foto: Jaroslav Skopec, 2021. 
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Celkový pohled od jihu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Jižní průčelí lodi v pohledu od jihu. A – Částečně dochované ostění pozdně gotického portálu směřujícího na 
kruchtu. B – Zazděný a částečně dochovaný románský půlkruhový okenní otvor. C – Zazděný hrotitý okenní 
otvor s úseky méně zřetelných spár. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 
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Detail zazděného románského okenního otvoru na 
jižním průčelí lodi. Foto: Jaroslav Skopec, 2021. 

Detail zazděného portálu na kruchtu na jižním 
průčelí lodi. Foto: Jaroslav Skopec, 2021. 

 

Sakristie a východní část jižního průčelí lodi v pohledu od jihozápadu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 
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Jižní průčelí sakristie. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Celkový pohled od jihovýchodu. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 
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Východní průčelí presbytáře. Foto: Marta Pavlíková, 2014. 

 

Interiér lodi v pohledu od východu. Foto: Jaroslav Skopec, 2021. 
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Východní strana lodi s průhledem do presbytáře. Foto: Jaroslav Skopec, 2021. 

 

Severní okenní otvor lodi. Foto: Jaroslav Skopec, 2021. 
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Severní strana presbytáře v pohledu od jihu. Foto: Jaroslav Skopec, 2021. 

 

Interiér sakristie v pohledu od východu. Foto: Jaroslav Skopec, 2021. 
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Západní strana lodi na úrovni kruchty. Foto: Jiří Bureš, 2006. 

 

Krov nad lodí s pohledem k východu. Foto: Jaroslav Skopec, 2021. 
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Lenešice na císařském otisku mapy stabilního katastru Čech z roku 1843. 

 

Detai kostela na císařském otisku mapy stabilního katastru Čech z roku 1843. 
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Lenešice na originální mapě stabilního katastru Čech z roku 1843. 

 

Detail kostela na originální mapě stabilního katastru Čech z roku 1843. 
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Plán na přestavbu kostela z 8. září 1800 vyhotovený Josefem Marxem. Zdroj: SOA v Třeboni, oddělení 
Třeboň, Velkostatek Lenešice, sign. III K ɑ 2a. 
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Schématický plán kostela z roku 1832 od krajského inženýra Müllera. Zdroj: Martin EBEL a Petr MACEK, 
Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 6 plánové a 
obrazové dokumentace. 
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Nedatovaný a nesignovaný plán krovu kostela, snad z roku 1832. Zdroj: Martin EBEL a Petr MACEK, Lenešice 
(okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 7 plánové a obrazové 
dokumentace. 
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Plán vypracovaný v rámci opravy staticky narušené sakristie z roku 1890 od Josefa Paula. Zdroj: Martin EBEL 
a Petr MACEK, Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 
8 plánové a obrazové dokumentace. 
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Plán vypracovaný v rámci opravy staticky narušené sakristie z roku 1890 od Josefa Paula. Zdroj: Martin EBEL 
a Petr MACEK, Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 
9 plánové a obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /32/ 

 
Plán vypracovaný v rámci opravy staticky narušené sakristie z roku 1890 od Josefa Paula. Zdroj: Martin EBEL 
a Petr MACEK, Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 
10 plánové a obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /33/ 

 
Náčrt kostela od C. Swehly z roku 1902. Zdroj: Martin EBEL a Petr MACEK, Lenešice (okes Louny), kostel sv. 
Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 11 plánové a obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /34/ 

 
Finální provedení půdorysu, řezu a pohladů od C. Swehly z roku 1902. Zdroj: Martin EBEL a Petr MACEK, 
Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 12 plánové a 
obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /35/ 

 
Náčrt střechy kostela a fary, patrně z roku 1907. Zdroj: Martin EBEL a Petr MACEK, Lenešice (okes Louny), 
kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 13 plánové a obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /36/ 

 
Plán z roku 1917 na přeložení kazatelny z jižní stěny při sakristii na stávající místo. Zdroj: Martin EBEL a Petr 
MACEK, Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 14 
plánové a obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /37/ 

 
Celková dokumentace kostela, patrně z doby první republiky. Zdroj: Martin EBEL a Petr MACEK, Lenešice 
(okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 15 plánové a obrazové 
dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /38/ 

 
Detail románských okenních otvorů věže a jejich sloupků a nápisu na kvádru z roku 1897. Zdroj: Martin EBEL 
a Petr MACEK, Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 
16 plánové a obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /39/ 

 
Detaily středověké stavby. I. Stávající podoba jednotnéhlavice sloupku sdružených románských okenních 
otvorů v měřítku 1:5. II. Schematický svislý řez románským otvorem ve východní stěně věže v předposledním 
podlaží s dřevěným prvkem. III. Náčrtek románského vstupu do třetího podlasží věže (pohled z interiéru 
k severozápadnímu nároží. Zdroj: Martin EBEL a Petr MACEK, Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, 
stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 17 plánové a obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /40/ 

 
Detaily novověkých prvků. I. Profilace římsy věže. II. Profilace průběžné korunní římsy lodi a presbytáře. III. 
Detail fabionu stropu lodi kostela. IV. profilace římsy přistavěné části západní kruchty. Zdroj: Martin EBEL a 
Petr MACEK, Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický průzkum, Praha 1997, s. 18 
plánové a obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /41/ 

 
Jižní boční průčelí se zákresem nálezů do zaměření kostela z roku 1997 od arch. Ateliéru J. Jarkovského. 
Zdroj: Martin EBEL a Petr MACEK, Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický 
průzkum, Praha 1997, s. 29 plánové a obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /42/ 

 
Severní boční průčelí se zákresem nálezů do zaměření kostela z roku 1997 od arch. Ateliéru J. Jarkovského. 
Zdroj: Martin EBEL a Petr MACEK, Lenešice (okes Louny), kostel sv. Šimona a Judy, stavebně historický 
průzkum, Praha 1997, s. 29 plánové a obrazové dokumentace. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /43/ 

 
Pohled od jihozápadu. Foto: 1963, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 8951. 

 

Východní část jižního průčelí lodi v pohledu od jihu se zazděným románským okenním otvorem a portálem 
na kruchtu. Foto: 1963, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 8953. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /44/ 

 
Západní průčelí věže z podhledu od západu. Foto: 1968, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 33386. 

 

Východní část jižního průčelí lodi v pohledu od jihu se zazděným románským okenním otvorem a portálem 
na kruchtu. Foto: 1968, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 33387. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /45/ 

 
Celkový pohled od jihovýchodu. Foto: 1968, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 33388. 

 

Celkový pohled od severu. Foto: 1975, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 53043. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /46/ 

 
Pohled od severozápadu. Foto: 1975, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 53044. 

 

Interiér kostela v pohledu od západu z podvěží. Foto: 1975, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 53045. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /47/ 

 
Pohled od jihozápadu. Foto: 1976, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 174275. 

 

Celkový pohled od severu. Foto: 1987, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 94978. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /48/ 

 
Pohled od severozápadu. Foto: 1987, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 94980. 

 

Pohled od jihovýchodu. Foto: 1987, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 94983. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /49/ 

 
Pohled od severozápadu. Foto: 2006, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 179459. 

 

Západní průčelí věže na úrovni okenní galerie. Foto: 2006, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 179460. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /50/ 

 
Spodní úroveň západního průčelí. Foto: 2006, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 179461. 

 

Pohled od jihovýchodu. Foto: 2006, sbírka negativů NPÚ ÚOP v Ústí n. L., sign. 179469. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /51/ 

Autor zaměření: Jaroslav Skopec, Miroslav Nový, Petr Bažant Rok: 2018 

Kresba: Miroslav Nový Úprava: Jaroslav Skopec 
Metoda měření: Skládací metr, laserový dálkoměr, totální stanice. 

Popis: 
Půdorys na úrovni vstupu.  
Věž a západní část lodi na hloubku kruchty byla převzata ze zaměření pořízeného 
Projektovým ateliérem Ing. arch. Antošová – Ing. arch. Jarkovský v roce 1996. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /52/ 

Autor zaměření: Jaroslav Skopec, Miroslav Nový, Petr Bažant Rok: 2018 

Kresba: Miroslav Nový Úprava: Jaroslav Skopec 
Metoda měření: Skládací metr, laserový dálkoměr, totální stanice. 

Popis: 
Půdorys na úrovni okenních otvorů lodi a presbytáře.  
Věž a západní část lodi na hloubku kruchty byla převzata ze zaměření pořízeného 
Projektovým ateliérem Ing. arch. Antošová – Ing. arch. Jarkovský v roce 1996. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /53/ 

Autor zaměření: Jaroslav Skopec, Petr Hasil Rok: 2021 

Kresba: Jaroslav Skopec Úprava: Jaroslav Skopec 
Metoda měření: Skládací metr, laserový dálkoměr, vícesnímková fotogrammetrie. 

Popis: 
Půdorys na úrovni druhého, třetího a čtvrtého patra věže.  
Věž a západní část lodi na hloubku kruchty byla převzata ze zaměření pořízeného 
Projektovým ateliérem Ing. arch. Antošová – Ing. arch. Jarkovský v roce 1996. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /54/ 

Autor zaměření: Petr Hasil Rok: 2021 

Kresba: Petr Hasil Úprava: Jaroslav Skopec 
Metoda měření: Skládací metr, laserový dálkoměr. 

Popis:  
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /55/ 

Autor zaměření: Petr Hasil Rok: 2021 

Kresba: Petr Hasil Úprava: Jaroslav Skopec 
Metoda měření: Skládací metr, laserový dálkoměr. 

Autor zaměření:  
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /56/ 

Autor zaměření: Michal Cihla Rok: 2021 

Kresba: Jaroslav Skopec Úprava: Jaroslav Skopec 
Metoda měření: Vícesnímková fotogrammetrie. 

Popis: Profil nalezeného dílu klenebního žebra, nyní deponovaného v kostele.  
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /57/ 

Autor zaměření: Jaroslav Skopec, Miroslav Nový, Petr Bažant Rok: 2018 

Kresba: Miroslav Nový Vyhodnocení: Jaroslav Skopec 
Metoda měření: Skládací metr, laserový dálkoměr, totální stanice. 

Popis: 
Půdorys na úrovni vstupu.  
Věž a západní část lodi na hloubku kruchty byla převzata ze zaměření pořízeného 
Projektovým ateliérem Ing. arch. Antošová – Ing. arch. Jarkovský v roce 1996. 

 



NAKI II DG18P02OVV042 Proměna středověkého venkovského kostela jako symbolu duchovní tradice a lokální identity 
Lenešice, kostel sv. Šimona a Judy Vyhodnocení stavebního vývoje Jaroslav Skopec, 2022 

 

Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /58/ 

Autor zaměření: Jaroslav Skopec, Miroslav Nový, Petr Bažant Rok: 2018 

Kresba: Miroslav Nový Vyhodnocení: Jaroslav Skopec 
Metoda měření: Skládací metr, laserový dálkoměr, totální stanice. 

Popis: 
Půdorys na úrovni okenních otvorů lodi a presbytáře.  
Věž a západní část lodi na hloubku kruchty byla převzata ze zaměření pořízeného 
Projektovým ateliérem Ing. arch. Antošová – Ing. arch. Jarkovský v roce 1996. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /59/ 

Autor zaměření: Jaroslav Skopec, Petr Hasil Rok: 2021 

Kresba: Jaroslav Skopec Vyhodnocení: Jaroslav Skopec 
Metoda měření: Skládací metr, laserový dálkoměr, vícesnímková fotogrammetrie. 

Popis: 
Půdorys na úrovni druhého, třetího a čtvrtého patra věže.  
Věž a západní část lodi na hloubku kruchty byla převzata ze zaměření pořízeného 
Projektovým ateliérem Ing. arch. Antošová – Ing. arch. Jarkovský v roce 1996. 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /60/ 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /61/ 

Archivní rešerše 

Dějiny kostela 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /62/ 

 
 
 
 
 
 
 



NAKI II DG18P02OVV042 Proměna středověkého venkovského kostela jako symbolu duchovní tradice a lokální identity 
Lenešice, kostel sv. Šimona a Judy Archivní rešerše Jaroslav Skopec, 2022 

 

Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /63/ 
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Obsah tohoto díla je duševním vlastnictvím autorů a jako takový je chráněn příslušnými zákony.              /64/ 
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